

治疗。静脉滴注甲硝唑、氨苄青霉素和庆大霉素，口服阑尾清化汤（金银花、蒲公英、丹皮、赤芍、桃仁、川楝子、大黄），随证加减，每日1剂至症状、体征基本消失。右下腹包块处用大黄苏打片调食用醋呈糊状外敷，最迟应于术前3天停敷。治疗期间，依临床表现定期复查B超。本组术前B超复查结果：14例包块基本消失，9例包块明显缩小，未发现脓腔。经上述治疗后，达到以下条件者行早期择期手术治疗：临床表现基本缓解；末梢血象正常或基本正常；右下腹未扪及包块或包块明显缩小；B超未探及明显脓腔。手术取右下腹直肌旁纵切口。术中发现阑尾被大网膜部分或完全包裹，附着脓苔，穿孔者可见穿孔处坏疽组织，阑尾红肿，根部组织质地尚可，局部未见脓腔和流动之脓液，阑尾系膜和包裹之大网膜血管内有栓塞，局部有疏松粘连，未发现致密纤维结缔粘连组织，用手指可轻易分离出阑尾，分离面无活动性出血。手术顺利，勿需引流。

结 果

23例均全部切除阑尾，切口都Ⅰ期愈合。随访3～11个月不等，未发现炎症扩散的现象，仅2例在早期因局部粘连引起腹痛，经处理后未见再发，未发现其他并发症。

讨 论

中西医结合治疗阑尾周围脓肿的近期效果已得到肯定，改变了传统的择期手术观念。笔者采取中西医结合治疗后，发现患者全身症状很快控制，右下腹包块3～4周可基本消失，术中未见明显的脓腔，仅发现一些呈亚急性炎症改变的粘连灶。由于此时纤维结缔组织增生刚刚开始不久，尚未形成牢固的粘连，加之局部血管因炎症形成栓塞，只需钝性就可轻易分离出阑尾，且分离面无活动性出血。因此手术较易，阑尾可完全切除。

复方胃康灵治疗慢性胃炎

246例观察

成都市太平寺87433部队卫生队

（成都 610043）

唐才东 吴琼英* 廖秀全 黄正扬

我们从1988年3月～1990年3月，对有消化道症状，经纤维胃镜和活检证实为慢性胃炎的246例患者，采用复方胃康灵治疗，并用硫糖铝加解痉剂作对

照治疗，获得较好疗效。现报告如下。

资料与方法

1. 病例选择 本组选择1988年3月～1990年3月的门诊患者，均因上腹部不适、疼痛、嗳气、泛酸、腹胀而就诊，经胃镜和活检证实为慢性胃炎患者共246例作为治疗观察对象。其中男性148例，女性98例，年龄21～62岁，病程2～33年。

2. 诊断标准 均按1987年2月解放军总后勤部卫生部临床疾病诊断依据治愈好转标准中有关慢性胃炎标准诊断。用OLY、MPUS、GIF-D₂、GIF-K₂型胃镜检查，在相同部位取胃粘膜送病理检查。门诊治疗前后均由同一医师询问病史。

3. 治疗方法 246例慢性胃炎患者按确诊顺序随机分为治疗组与对照组。治疗组124例，对照组122例，两组性别、年龄、病程均无显著差异。246例慢性胃炎中，属浅表性胃炎活动期200例；胆汁返流性胃炎37例，萎缩性胃炎9例。治疗组慢性浅表性胃炎活动期101例，胆汁返流性胃炎18例，萎缩性胃炎5例；对照组慢性浅表性胃炎活动期99例，胆汁返流性胃炎19例，萎缩性胃炎4例。治疗组：复方胃康灵，每次4片，每日4次，饭前1h和睡前0.5h服。方剂组成：川楝子15g 玄胡15g 郁金15g 海螵蛸30g 蒲公英30g 半枝莲30g 鸡血藤30g 酒大黄2g 代赭石20g 甘草3g 莱菔子15g，共成粉压成片。对照组：普鲁苯辛30mg，每日3次；硫糖铝1g，每日3次；多酶片3片，每日3次。

结 果

一、疗效判定标准 治愈：临床症状消失，食欲正常，胃酸分泌正常，胃镜所见及粘膜组织学改变基本恢复正常；好转：症状基本消失或减轻胃酸分泌接近正常，胃镜所见及粘膜组织学改变减轻，或病变范围缩小；无效：临床症状改善不明显，胃镜检查炎症病变粘膜变化不大。

二、结果 治疗组共124例，其中治愈76例，好转41例，无效7例，总有效率为94.35%；对照组122例，其中治愈41例，好转39例，无效42例，总有效率65.57%。治疗组与对照组总有效率比较，经统计学处理 $P < 0.01$ ，差异有非常显著性意义。

讨 论

复方胃康灵具有清热疏肝解郁，消炎杀菌，行气止痛之功，并可促进胃粘膜上皮细胞更新和粘液生成，保护胃粘膜防止H⁺返流的作用。故疗效明显高于对照组，统计学处理差异有非常显著性意义。

* 成都市715厂职工医院